
 ی خطهعادله

ی خط یک خط راست رٍی هحَرّای ّز هعادلِی خط هی ًاهین. عذد ّستٌذ( را یک هعادلِ  ٍ   تاضذ )کِ در آى         ّز عثارت جثزی کِ تِ صَرت 

 ی خط خَاّذ داضت. یک هعادلِ کٌذ ٍ ّز خطی کِ در هحَرّای هختصات رسن ضذُ تاضذ حتواًهختصات ایجاد هی

 ی آى هعلوم استًقاط روی یک خط که هعادلهیافتي 

 ی خط هختص دیگز آى ًقطِ را ًیش هی تَاًین تِ دست آٍرین.ای اس خط داضتِ تاضین کِ فقط طَل) یا فقط عزض آى( هعلَم تاضذ تِ کوک هعادلِاگز ًقطِ

]  : اگز ًقاط 1هثال
4
 

]  ٍ  [
 
 را پیذا کٌیذ.   ٍ   تاضٌذ  3  2  ی ًقاطی اس خط تِ هعادلِ [5 

  [
4
 

]
کٌینهی گذاریجای  هختصات ًقطِ را در3  2   

→                            2  4  3  8  3  5 

  [
 
 5]

کٌینهی گذاریجای  هختصات ًقطِ را در3  2   
→                          5  2    3   5  3  2   2  2    

 2
2

  1 

]  : آیا ًقاط 2هثال
4
11]  ٍ  [

 2
 قزار دارًذ یا خیز؟  2  3  ی رٍی خط تِ هعادلِ  [6 

عزض اس هثذأ ًقطِ را قزار هی دّین. اگز تساٍی تزقزار تاضذ   طَل ًقطِ ٍ تِ جای   ی خط جای گذاری هی کٌین ) یعٌی تِ جای جَاب : هختصات ًقطِ را در هعادلِ

 ست.(صَرت ًقطِ رٍی خط ٍاقع ًیًقطِ رٍی خط ٍاقع است ٍ در غیز ایي

  [
4
11]

کٌینهی گذاریجای  هختصات ًقطِ را در2  3   
→                           11  3  4  2  11  چَى تساٍی تزقزار است پس ًقطِ رٍی خط ٍاقع هی تاضذ.     11 

  [
 2
 6]

کٌینهی گذاریجای  هختصات ًقطِ را در2  3   
→                          6  3   2  2   6   8  چَى ایي تساٍی درست ًیست پس ًقطِ رٍی خط قزار ًذارد. 

 هبدأ خطشیب و عرض از 

عزض اس هثذأ   ضیة خط ٍ تِ عذد تٌْا یعٌی   یعٌی   عذد ّستٌذ( در ایي صَرت تِ عذد پطت  ٍ   تاضذ )کِ در آى         ی خط تِ صَرت اگز هعادلِ

 خط گفتِ هی ضَد. 

 قطع هی کٌذ.   5 ّا را در هحَر عزض  5    ّا را قطع هی کٌذ. هثلا خط  ّا یا ّواى عزض اس هثذأ خط جایی است کِ آى خط هحَر عزض

  اگز عزض اس هثذأ هَجَد ًثاضذ یعٌی صفز تاضذ آى خط اس هثذأ هختصات هی گذرد، یعٌی هثذأگذر هی تاضذ. هثلا خط 
3

2
 هثذأ گذر هی تاضذ.  

ضیة      ّای آى دٍ ًقطِ.ی دلخَاُ اس آى خط، تقسین تز تفاضل طَلّای دٍ ًقطِعزضضیة یک خط تزاتز است تا تفاضل   
ّاعزض تفاضل 

ّاطَل تفاضل 
 

 ی آى هعلوم استرسن خطی که هعادله

رسن ًوَد. تزای ایي کار یا اس ًقطِ یاتی استفادُ هی کٌین ٍ یا تِ کوک عزض اس ی خط دادُ ضذُ تاضذ هی تَاى آى را تا پیذا کزدى دٍ ًقطِ اس خط در صَرتی کِ هعادلِ

 ًقطِ را هی یاتین.هثذأ ٍ ضیة آى دٍ 

  ی خط : هعادل3ِهثال
3

2
 را رسن ًواییذ.  

  جَاب: در خط 
3

2
]چَى عزض اس هثذأ صفز است خط اس هثذأ هختصات یعٌی   

1
ضیةگذرد ٍ چَى هی [1  

ّاعزض تفاضل 

ّاطَل تفاضل 
 

3

2
ای اس خط را داضتِ پس اگز ًقطِ  

]تاضین هثلاً ّواى  
1
ی هخزج ضیة( ٍ ی قثلی را دٍ ٍاحذ افشایص هی دّین) تِ اًذاسُتِ دست خَاّذ آهذ: تذیي صَرت کِ طَل ًقطِی دٍم تِ کوک ایي ضیة ًقطِ  [1
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]ی جذیذ تِ دست آیذ) اس ی صَرت ضیة ( تا ًقطٍِاحذ افشایص هی دّین ) تِ اًذاسُ 3عزض آى را ًیش 
1
]ٍاحذ تِ تالا هی رٍین تا تِ ًقطِ  3ٍاحذ تِ راست ٍ  2 [1

3
2] 

 ّا هی دّین.ایي حالت اگز ضیة هٌفی تاضذ علاهت هٌفی را تِ صَرت کسز یعٌی تفاضل عزضتزسین. در 

  تِ جای  2تَاًین تا جایگذاری اعذاد صفز ٍ یا تِ رٍش دیگز هی 

 را تِ دست آٍرد.  تَاى ی خط هیدر هعادلِ

ضیة  هخزج  1است تْتز است تِ جای  2) چَى هخزج ضیة 

 تز ضَد(سادُ  را ٍارد کٌین تا هحاسثِ  2یعٌی 

 

 را رسن ًواییذ.  3  2   ی خط : هعادل4ِهثال

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 خاصیت خط های هوازی

ی خط تا ضیة یکساى داضتِ تاضین آى دٍ خط ّا تزاتز است ٍ تالعکس یعٌی اگز دٍ هعادلِاگز دٍ خط هَاسی تاضٌذ ضیة آى 

 ضًَذ.هَاسی هی

𝑦ٍ    5  2   ّای سِ خط تِ هعادلِ: 5هثال   2𝑥 ٍ 𝑦   2𝑥 داری ضیة . ّز سِ خط را در ًظز تگیزیذ3   

 کٌین کِ ّوگی هَاسی ّن ّستٌذ. تاضٌذ ٍ در صَرتی کِ آًْا را رسن ًوایین هطاّذُ هیهی 2 تزاتز 

 

 ی خطًوشتي هعادله              

 گذاری کٌین. جای  ٍ   تِ جای تِ تزتیة          ی ی یک خط کافی است ضیة ٍ عزض اس هثذأ آى را داضتِ تاضین ٍ آى را در هعادلِتزای ًَضتي هعادلِ 

 ذ.قطع کٌ 4 ّا را در تاضذ ٍ هحَر عزض 2ی خطی را تٌَیسیذ کِ ضیة آى تزاتز : هعادل6ِهثال

 تاضذ.هی 4  2  ی خط تِ صَرت ٍ لذا هعادلِتاضذ.  4 قطع کٌذ یعٌی عزض اس هثذأ تزاتز  4 ّا را در جَاب : هحَر عزض

 

2                            1   

3                             1   

 [
1
1]                             [

2
3] [

 
 ] 

هثلا  𝑥رٍش اٍل : تا کطیذى جذٍل سیز ٍ ٍارد کزدى دٍ هقذار دلخَاُ تزای هتغییز 

 هزتَط تِ آى را پیذا هی کٌین.  𝑦هتغییز  1صفز ٍ 

          1                            1 𝑥 

         1                              3 𝑦 

                  [
1
3]                             [

1
1] [

𝑥
𝑦] 

 

را ّا ایي خط هحَر عزضاست پس  3 تزاتز خط رٍش دٍم : چَى عزض اس هثذا 

] یقطع هی کٌذ یعٌی اس ًقطِ 3 در 
1
هی گذرد. ّوچٌیي چَى ضیة تزاتز تا [3

ّاعزض تفاضل 

ّاطَل تفاضل 
  2  

 2

1
ی عزض اس هثذأ یک ٍاحذ هثثت است پس اگز اس ًقطِ  

ّا حزکت کٌین پس 𝑦در جْت  هٌفیّا حزکت کٌین تایذ دٍ ٍاحذ 𝑥در جْت 

]دارین 
1  1
3  2]

]ی یعٌی تِ ًقطِ 
1
 رسین.هی [1

 



   ی خطی تٌَیسیذ کِ هَاسی: هعادل7ِهثال
3

2
]ی تاضذ ٍ اس ًقطِ 5  

1
 تگذرد. [1 

   هَاسیجَاب : 
3

2
ضیة   تاضذ 5    

3

2
]ی اس ًقطٍِ      

1
  ی خط تِ صَرت است.  ٍ لذا هعادلِ 1 عزض اس هثذأ تزاتز    تگذرد [1 

3

2
 است. 1  

]ی تاضذ ٍ اس ًقطِ 3  4  ی خطی تٌَیسیذ کِ هَاسی خط : هعادل8ِهثال
2
 تگذرد. [5

ضیة  تاضذ  3  4   جَاب: هَاسی ]ٍ چَى ایي ًقطِ    4 
2
عزض اس هثذأ خط ًوی تاضذ. تزای یافتي عزض اس  5یعٌی طَلص صفز ًیست پس عزض آى   [5

خَاّین داضت کِ تا حل آى هعادلِ عزض اس هثذأ   است ٍارد هی کٌین ٍ یک هعادلِ تز حسة  4ی خط کِ ضیة آى ًیش هعلَم ٍ تزاتز هثذأ هختصات ًقطِ را در هعادلِ

    4                                                                                                                      .                                                   آیذتِ دست هی

5  4  2    5  8    5  8     3  3  4         ٍلذا                           

 به دست آوردى شیب خط به کوک دو ًقطه از خط

]  آیذ. هثلا اگز هیتِ دست ّا ّا تقسین تز تفاضل طَلتِ کوک تفاضل عزضضیة آى خط تاضذ  اگز هختصات دٍ ًقطِ اس خط هعلَم  
  
  

]  ٍ  [
  

  
دٍ   [

 تزاتز است تا:   ٍ   ضیة خط گذرًذُ اس دٍ ًقطِ ًقطِ اس خط تاضٌذ 

 
     

     
  ٍ   ضیة خط گذرًذُ اس دٍ ًقطِ  

]  ی ی خطی تٌَیسیذ کِ اس دٍ ًقطِ: هعادل9ِهثال
 2
5 ]  ٍ  [

1
 گذرد. هی [3 

 ی تالا پیذا هی کٌین:ّواى عزض اس هثذا خط است. ّوچٌیي ضیة خط را ًیش تِ کوک راتطِ 3 تزاتز صفز است پس عزض آى یعٌی   ی جَاب: چَى طَل ًقطِ

 
     

     
 

5   3 

 2 1
 

8

 2
  ٍ   گذرًذُ اس دٍ ًقطِ  ضیة خط 4  

 هی تاضذ.  3  4   ی خط تِ صَرت ٍ لذا هعادلِ

]  ی قطع کٌذ ٍ اس ًقطِ 4 ّا را در  ی خطی را تٌَیسیذ کِ هحَر : هعادل11ِهثال
2
 تگذرد.  [6 

]  یعٌی اس ًقطِ  قطع کٌذ 4 ّا را در  هحَر جَاب: 
 4
1  تگذرد. ٍ تٌاتز ایي  [

 
     

     
 

 6 1

2   4 
 

 6

 6
  ٍ   ضیة خط گذرًذُ اس دٍ ًقطِ  1  

ّا یعٌی عزض اس هثذأ ًیستٌذ ٍ لذا تزای تِ دست آٍردى عزض اس ّوچٌیي چَى ّیچ کذام اس ایي دٍ ًقطِ طَلطاى صفز ًیست پس ّیچکذام هحل تزخَرد تا هحَر عزض

 را تِ دست آٍرین.  ی آى کٌین تا تا حل کزدى هعادلٍِارد هی       ی هعادلِرا در    یا  ی هختصات یکی اس دٍ ًقطِ 5هثذأ هاًٌذ هثال 

        
کٌینهی گذاریجای  ]   را 

2
هختصات  ًقطِ [6 

→                          6   2     6  2     4    

 خَاّذ تَد.  4     ی خط تِ صَرت پس هعادلِ

 ی خطصورت کلی هعادله

  تا ضزایثطاى در یک سوت هساٍی ٍاقع تاضٌذ. در ایي حالت دیگز ضزیة   ٍ ّن   تاضذ، یعٌی ّن         تِ صَرت کلی ی خط گاّی هوکي است هعادلِ

 عزض اس هثذأ ًوی تاضذ. تزای تِ دست آٍردى ضیة ٍ عزض اس هثذأ تایذ آى را تِ حالت استاًذارد در آٍرد.   ضیة خط ًیست ٍ عذد تٌْا یعٌی   یعٌی 

 را رسن ًواییذ ٍ ضیة ٍ عزض اس هثذأ خط را تِ دست آٍریذ.  12  4  3ط ی خ: هعادل11ِهثال

 در سوت چپ تساٍی تاقی تواًذ.  جَاب: تزای تِ دست آٍردى ضیة ٍ عزض اس هثذأ تایذ آى را تِ حالت استاًذارد تزگزداًذ تذیي صَرت کِ کاری کٌین فقط 



3  4  12 
تزینهی  3 را طزف دیگز 

→             4   3  12
کٌینهی یّوِ جولات را تز ضزیة   یعٌی 4 تقسین 

→                           
4
4
  

 3
4

  
12
4

    
 3
4

  3 

تٌاتزایي ضیة خط 
 3

4
 تاضذ. هی 3ٍ عزض اس هثذأ خط  

   ٍ یا تِ کوک  12  4  3تَاى تا ًقطِ یاتی اس  تزای رسن خط ّن هی
 3

4
 .خط را رسن ًوَد 1هاًٌذ هثال 3  

   تَجِ: در ًقطِ یاتی اس 
 3

4
کٌین. اها تزای ًقطِ یاتی هزتَط تِ ّز کذام را پیذا هی  )هخزج ضیة( ٍ سپس  4دّین اتتذا صفز ٍ سپس هقذار هی  تِ  3  

لت در ًْایت ّز دٍ حا کٌین.هزتَط تِ آى را پیذا   را صفز گذاضتِ ٍ   آٍرین ٍ سپس آى را تِ دست   را صفز گذاضتِ ٍ سپس   تْتز است اتتذا  12  4  3

 دّذ.یک خط تِ دست هی

 . 

4                         1    

       3                           1  
   

 3
4

  3 

     [
1
3]                          [

4
1]

 [
 
 ] 

 

 خط های هوازی با هحورها

 ضَد.ّا هی کٌذ ٍ هَاسی تا هحَر قطع هی  ّا را در   هحَر ٍجَد ًذاضتِ تاضذ( آى خط   ی خط تاضذ )یعٌی در هعادلِ      ی خط تِ صَرت ّزگاُ هعادلِ

 تاضذ.در ایي حالت ضیة خط تزاتز صفز هی

 را رسن کٌیذ.  1  ٍ  2   ٍ    3ّای ی خطهعادلِ: 12هثال

 تاضذ.ّا هی ی خط هحَر هعادلِ 1  تَجِ: 

 

 

 

 ضَد.ّا هی کٌذ ٍ هَاسی تا هحَر قطع هی  ّا را در   ٍجَد ًذاضتِ تاضذ( آى خط هحَر   ی خط تاضذ )یعٌی در هعادلِ      ی خط تِ صَرت ّزگاُ هعادلِ

 تاضذ.در ایي حالت ضیة خط تعزیف ًطذُ هی

   ٍ  4  ّای ی خط: هعادل13ِهثال
3

2
 را رسن کٌیذ.  1  ٍ  

 تاضذ.ّا هی ی خط هحَر هعادلِ 1  تَجِ: 
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